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Однак, надмірний індивідуалізм і утилітаризм були відзначені багатьма відомими 

вченими. Герберт Спенсер виступав проти освіти незаможних прошарків населення. 
Педагогічні погляди Спенсера почали активно визнаватися та вивчатися після 

смерті вченого. Його ідеями цікавились як у рідній Англії так і за кордоном ( Росія, 

США). Педагогічним досвідом Спенсера цікавились такі видатні педагоги та 
громадські діячі П. Ф. Каптерев, К. П. Побєдоносцев, К. Д. Ушинський, М. І. Пирогов, 

Г. Б. Корнетов та інші. Велику увагу на педагогічні ідеї Г. Спенсера звертав видатний 

російський педагог Петро Федорович Каптерев. Він вважаd Спенсера одним із 

видатних представників англійського реалізму. Його педагогічні та психологічні ідеї 
мають тісний зв'язок sз ідеями інших відомих педагогів, але вони набагато ширші та 

більш наукові [3, c. 189-193]. 

Отже, можна зробити висновок, що у філософсько-педагогічній системі 

Г. Спенсера виявляються два взаємопов'язані блоки ідей - індивідуалістична концепція 
утилітаризму, що підкоряє всі вигоди, і концепція еволюції як глобального явища, що 

визначає свободу і щастя як мету існування людини. Згідно з його теорією, людство 

неминуче прийде до індивідуалізму, пройшовши еру соціальних воєн, в яких ключем 

розуміння життя буде виживанння. 
Ідеї Г. Спенсера були надзвичайно популярні в 70-ті рр. ХІХ ст. і знайшли 

відображення в педагогічній думці, перш за все, англосаксонських країн, особливо 

США. Разом із тим прискорений розвиток природничо-наукового знання в кінці XIX 

ст. поставило під сумнів багато з ідей Г. Спенсера. Кризі позитивізму в цілому 
сприяли новітні досягнення природничих і гуманітарних наук в кінці XIX - початку 

XX ст.[5, c. 67] 
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роль  і  місце  науки  в  житті  суспільства, посилився  вплив  інтелекту,  зросли  

вимоги  до  рівня  освіченості  громадян. Немає  такої  галузі  промисловості  чи  
сфери  послуг,  де  б  нова  техніка  не знайшла  свого  застосування.  Величезний  

потенціал  комп'ютеризації  справив значний вплив на всі сторони суспільно-

економічного, політичного і духовного життя  суспільства.  Адже  нині  основну  масу  
працездатного  населення розвинених  країн  складають  особи,  які  або  народилися,  

або  сформувалися  як спеціалісти  вже  в  добу  інформаційного  суспільства.  Усе  це  

ставить  перед системою освіти завдання не стільки дати знання тим, хто навчається, 

скільки навчити їх оволодівати інформацією та вміти її правильно використовувати. 
Актуальність теми дослідження обумовлена загостренням протиріч між 

об'єктивною необхідністю формування життєвої компетентності старшокласників і 

можливостями сучасної освітньої системи, між процесами саморозвитку особистості і 

системою традиційного виховання, спрямованого на єдині стандарти її формування, а 
також недостатньою розробленістю теоретичних основ означеної проблеми. 

Метою статті є аналіз наукових уявлень про явище «життєва компетентність». 

Здійснення зазначеної мети передбачає вирішення таких завдань, як аналіз наявних 

визначень поняття «життєва компетентність»; вивчення структури життєвої 
компетентності особистості; визначення й обгрунтування її функцій у процесі 

життєдіяльності особистості.  

У розкритті досліджуваної проблеми ми зверталися до праць зарубіжних та 

вітчизняних дидактів, педагогів, психологів. 
Своєрідним орієнтиром у дослідженні цієї проблеми, предметом спеціального  

аналізу  стали наукові надбання Н. Аніскіної, І. Єрмакова, О. Бєлєнок, В.Вербицького, 

Г.  Ковганич,  В.  Ляшенко,  Л. Мітіної,  В.  Мозгового,  В. Ніщети, М.  Олейничук,  Д. 

Пузікова, Л. Фурсової, та ін., у яких розкриті теоретичні основи компетентностей, 
шляхи і засоби їх формування та розвитку в учнів.  

Загальнопедагогічні проблеми формування компетентностей школярів 

розглядають Н. Бібік, С. Бондар, М. Гончарова-Горянська, Л. Гузєєв, І. Гушлевська, О. 

Дахін, І. Єрмаков, О.  Локшина, А. Маркова, О. Овчарук, Л. Паращенко, О.Пометун, 
О. Савченко, Дж. Равен, С. Трубачева, П. Хоменко, А. Хуторськой, С.Шишов. 

Проектуючи творчо своє життя, особистість оволодіває не лише знаннями, а й 

компетентністю.  

В. Вербицький поняття «компетентність» розглядає як здатність (потенціал), 
здійснювати складні види діяльності. Вони розрізняються за видами: ключові, базові і 

функціональні. Ключові компетентності  - компетентності, необхідні для 

життєдіяльності людини і пов’язані з її успіхом у швидкозмінному суспільстві; це 

об’єктивна категорія, що фіксує суспільно визначений комплекс певного рівня знань, 
умінь, навичок, ставлень, які можна застосувати в широкій сфері діяльності людини 

(вміння вчитися, загальнокультурна, громадянська, здоров`язберігаюча, соціальна 

компетентність та компетентність з питань інформаційно-комунікаційних технологій) 

[1, с. 33]. Ключова компетентність сприяє досягненню успіхів у житті, розвитку якості 
суспільних інститутів, відповідає багатоманітним сферам життя. 

За матеріалами дискусій, організованих в рамках проекту ПРООН «Освітня 

політика та освіта «рівний-рівному», 2004 р. визначено перелік ключових 

компетентностей, який пропонується українським педагогам: уміння вчитися, 
загальнокультурна, громадянська, підприємницька, соціальна, компетентності з 

інформаційних та комунікативних технологій, здоров’язберігаюча. 

На думку О. Пометун, компетентність – це складна інтегрована характеристика 

особистості, під якою розуміють набір знань, умінь, навичок, ставлень, що дають 
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змогу ефективно провадити діяльність або виконувати певні функції, забезпечуючи 

розв’язання проблем і досягнення певних стандартів у галузі професії або виді 
діяльності; це «індикатор, який дозволяє визначити готовність учня-випускника до 

життя, його подальший особистісний розвиток і здатність до активної участі у житті 

суспільства»; «логічне поєднання ставлення і цінності, уміння та знання» [4, С. 44].  
Поряд з поняттям «компетентність» розглядається поняття «життєва 

компетентність». 

За визначенням І. Єрмакова, „… життєва компетентність – це знання, вміння, 

життєвий досвід особистості, її життєтворчі здатності, необхідні для розв`язання 
життєвих завдань і продуктивного здійснення життя як індивідуального проекту...”[2; 

с. 13]; «системна властивість особистості: цілісна, ієрархічна динамічна система 

здатностей (або окремих компетенцій), яка дозволяє їй свідомо і творчо визначати і 

здійснювати власне життя, розвивати свою індивідуальність, досягти успішної, 
оптимальної життєдіяльності в умовах середовища (технологічного, економічного, 

політичного, соціального, культурного), яке перманентно змінюється» [2, с. 17]. 

Л. Сохань розглядає життєву компетентність як систему, в якій виділяє п'ять 

підсистем, які, в свою чергу, мають власні компоненти і підкомпоненти: знання:  
1) науково-теоретичні (про світ, закони життя, про себе); 2) практичні (життєва 

мудрість, знання норм поведінки); уміння і навички: 1) практичне застосування знань; 

2) норм поведінки; життєтворчі здібності: 1) аналітичні; 2) прогностичні;  

3) поведінкові; життєвий досвід: 1) індивідуальний (усвідомлений, неусвідомлений); 
2) досвід інших людей (творче використання, наслідування); життєві досягнення: 1) 

особисте щастя; 2) соціальний статус; 3) самореалізація [5, с 169].  

У “Критеріях оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної 

середньої освіти” компетентність визначається “як загальна здатність, яка базується на 
знаннях, уміннях, цінностях, здібностях, набутих завдяки навчанню” [3, с.3].  

Для подолання розбіжностей у визначенні наведених вище понять розроблено 

програму„DeSeCe”. Компетентність у цій програмі визначають так: здатність бути 

успішним в індивідуальних та соціальних потребах, діяти та виконувати поставлені 
завдання. Визначено також, що не тільки школа несе відповідальність за набуття 

особистістю необхідних компетенцій. У цьому складному процесі на їхнє формування 

впливають сім’я, робота, мас-медіа, релігійні, культурні організації тощо. 

Аналіз дефініцій поняття “життєва компетентність” уможливлює нам розкрити 
структуру життєвої компетентності особистості, яка розглядається в соціальному, 

педагогічному і психологічному аспектах.  

На думку дослідника цієї проблеми М. Степаненко, життєва компетентність є 

“багатовимірною і в ній доцільно виокремити такі основні виміри: 
метаантропологічний, розуміється як здатність особистості до продуктивного 

вирішення життєвих завдань, що визначаються специфікою людського способу буття, 

індивідуально-особистісний полягає у здатності до самовизначення і самоздійснення, 

пошуку і реалізації свого покликання і призначення, до здійснення вчинку, 
ситуативний означає здатність особистості адекватно реагувати на обставини життя і 

знаходити адекватні рішення у конкретних життєвих ситуаціях) і соціальний 

розкривається у здатності особистості до продуктивного вирішення життєвих завдань, 

що визначаються специфікою соціального способу буття людини як у цілому, так і в 
його історичній і соціокультурній конкретності)» [5, с 83].  

Функції життєвої компетентності: інформаційна, координаційна, діяльнісна, 

захисна, самопізнавальна, передбачувана, самовизначення, самореалізації. Через 

інформаційну функцію старшокласники отримують знання про себе, природу, 
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суспільство, саме ці знання впливають на розвиток особистісного світогляду. 

Координаційна функція пов'язана із формуванням соціальних вмінь, за допомогою 
яких особистість не тільки відчуває себе, а й проявляє творчість, ініціативу та здатна 

координувати свої дії відповідно до визначених суспільних, колективних, 

особистісних перспектив. Діяльнісна функція передбачає реалізацію знань, поглядів, 
ідеалів і переконань особистості в життєтворчості. Захисна функція захищає від жит-

тєвих ризиків і невдач (попереджає негативні події, допомагає пережити їх в разі 

настання), дає змогу адаптуватися до соціального середовища, складної ситуації 

життя. Самопізнавальна функція активно формує уявлення про життя індивіда, 
життєдіяльність, особисту життєву перспективу, адекватно сприймати життєві події, 

застосовувати пізнане. Передбачувальна  уможливлює особистості ефективно 

передбачати цілі і засоби власної життєдіяльності, життєвого самовизначення - 

розвинена життєва компетентність забезпечує оптимальні умови самовизначення, 
визначення особистістю власного життєвого шляху, життєвих цілей, завдань, 

конкретних шляхів і засобів їх досягнення. Функція самореалізації створює умови для 

самореалізації особистості і досягнення нею акме-вершини шляхом активної участі у 

житті суспільства. ;  
Отже, презентованість і в директивних  та  концептуальних  документах,  і  в  

наукових  розвідках вітчизняних та зарубіжних педагогів свідчить про те, що 

компетентнісний підхід до навчання стає освітянськими реаліями. Об’єктивним є 

поступ  в  усвідомленні  сутності  компететентності  як  педагогічного явища, у 
пропозиціях до виокремлення груп компетентностей як пріоритетів національної 

системи освіти. Однак дуже гострою залишається проблема  реального  застосування  

компетентнісного  підходу,  визначення  процесуальних  та  організаційних  основ  

його  впровадження, проблема  формування  компетентності молодших школярів у  
навчально-виховному процесі.  

Однією з найбільш актуальних проблем сучасної освіти виступає практичне 

формування компетентності учнів. Визначення шляхів та механізмів цього 

формування ґрунтується, на наш погляд, на проекції ідей компетентнісного підходу на 
структуру, закономірності та реалії педагогічного процесу.  
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